

# ПРОЛОГ

13 мая 1985 г. приказом Министерства газовой промышленности СССР были образованы Астраханский газоперерабатывающий завод (АГПЗ) и Газопромысловое управление (ГПУ) в составе производственного объединения «Астраханьгазпром». Таким образом, следующий, 2015 г. станет юбилейным для двух ведущих структурных подразделений ООО «Газпром добыча Астрахань», и мы решили, что это историческое событие должно быть отмечено циклом публикаций, который и начнём прямо с этого номера.

## ТОЧКА ОТСЧЁТА

Конечно, упомянутый приказ Министерства газовой промышленности и есть та самая точка отсчёта в истории завода и промысла, но не будем забывать, что у всякой истории есть свой пролог. Был он и у наших подразделений...

Итак, в 1976 г. было открыто Астраханское газоконденсатное месторождение (АГКМ), которое вызвало интерес тогдашнего газового министра Сабита Атаевича Оруджева. Он не любил откладывать дела в долгий ящик, поэтому дал поручение «Оренбурггазпрому» приступить к освоению АГКМ, тем более что у оренбуржцев опыт работы с сероводородом уже был. В 1978 г. было принято решение о создании Астраханского отделения Дирекции по обустройству Оренбургского газоконденсатного месторождения в г. Астрахани. А 5 октября 1981 г. в составе ПО «Астраханьгазпром» была образована Дирекция по строительству Газоперерабатывающего завода (ДС ГПЗ).

Таким образом, две Дирекции существовали и работали как бы параллельно на одном и том же месторождении.

## ДИРЕКЦИИ

Государственный Комитет Совета Министров СССР по делам строительства в 1971 г. утвердил «Положение о Дирекции строящегося предприятия». Согласно этому документу Дирекция создавалась, как правило, министерством (ведомством) или иным органом, уполномоченным на её создание для «обеспечения совместно с подрядной строительной организацией строительства и ввода в действие в установленные сроки производственных мощностей и объектов». Дирекция являлась заказчиком по строительству (застройщиком) и распорядителем денежных средств, выделяемых на финансирование капитальных вложений, а также всех материальных ценностей, учитываемых на балансе капитального строительства. Что и говорить – ответственность колоссальная!

В 1981 г. Дирекцию по обустройству АГКМ подчинили ПО «Астраханьгазпром», переименовав её в Дирекцию по строительству магистральных газопроводов, а в 1984 г. – в Дирекцию строящегося ГПУ. Менялось и название, хотя и не принципиально, Дирекции по строительству ГПЗ. Не менялись только функции, определённые в «Положении о Дирекции строящегося предприятия». А были они впечатляющими...

## ПОЛНЫЙ СПИСОК

функций Дирекции занял бы, наверное, существенную часть полосы, но постараемся всё же как-то вкратце обрисовать суть обязанностей тех, кто начинал свою работу на Астраханском газовом комплексе в соста-

ве Дирекций. На данный момент неважно, в какой именно.

Итак, сотрудники Дирекции разрабатывали и утверждали годовые планы капитального строительства и титульные списки строек. Отвлечёмся на секунду и объясним читателю, что такое титульный список. Это перечни строящихся объектов, содержащие: наименование и местонахождение стройки, год начала и окончания строительства, проектную мощность, сметную стоимость задания по объёму капитальных вложений и вводу в действие производственных мощностей и основных фондов. Как всё это просчитать – лично для меня загадка.

Но пойдём дальше. Дирекция согласовывала с проектной организацией календарный график разработки и выдачи проектно-сметной документации, осуществляла контроль за его выполнением; проверяла комплектность и качество, вела приёмку.

Дирекция заключала договоры с подрядчиками на капитальное строительство, на выполнение проектно-исследовательских, конструкторских, научно-исследовательских, шеф-монтажных и пусконаладочных работ, а также на осуществление авторского надзора за строительством. Она же обеспечивала стройку технологическими, энергетическими, электротехническими и общезаводскими оборудованием и аппаратурой, а также материалами. Понятно, что для этих целей необходимо было вовремя формировать заявки, размещать заказы и заключать договоры. А при необходимости – предъявлять претензии и рекламации. К тому же всё это оборудование надлежало принять и надлежащим образом хранить.

Также Дирекция должна была предоставить подрядчику строительную площадку, а также документы о разрешении соответствующих органов на отвод земельного участка под строительство; на производство работ в зоне воздушных линий электропередачи и линий связи, эксплуатацию участков железных дорог или в полосе отвода железных дорог, а также на вскрытие дорожных покрытий; на производство

работ в местах прохождения подземных коммуникаций с передачей подрядчику схем всех подземных коммуникаций и т.п.

Ну и, наконец, Дирекция осуществляла контроль и технический надзор за строительством, соответствием объёма, стоимости и качества выполняемых работ проектам и сметам, а также техническим условиям на производство и приёмку этих работ. Обеспечивала финансирование строительства и комплексное апробирование оборудования, предъявление государственной приёмочной комиссии к приёмке отстроенных и подготовленных к эксплуатации объектов.

## СТРОЙКА – ДЕЛО НЕПРОСТОЕ

Даже в наше время, стремящееся к упрощению документального оборота и насыщению всякого рода техникой, думаю, осуществление всех этих функций было бы делом непростым. Что же говорить о тех, уже далёких 1980-х гг. Тем не менее, эта огромная работа велась, как всегда говорили, в установленные сроки и с надлежащим качеством. Но людей, делавших эту работу, было очень мало. К примеру, ДС ГПЗ насчитывала всего 29 человек. Вместе с тем в состав I очереди АГК входили три стройки: обустройство АГКМ, АГПЗ и магистральный газопровод и продуктопроводы от АГПЗ к потребителям.

На строительстве объектов действовали десятки подрядных организаций, в проектировании объектов АГК и в разработке проектов производства работ принимали участие около 60 различных научно-исследовательских и проектно-исследовательских учреждений. Так что работы у обеих Дирекций было много, ещё больше – ответственности, полный груз которой нес директор. Он распоряжался имуществом и средствами Дирекции, заключал договоры, выдавал доверенности; открывал/закрывал в банках счета по финансированию строительства; выдавал и принимал к оплате обязательства, пользовался кредитом, получал деньги и ценности; нанимал и сдавал в аренду строения, имущество и т.д.

## ВСПОМНИТЬ ВСЕХ,

к сожалению, не получится. Напомним лишь несколько имён, вошедших в историю нашего предприятия.

Владимир Иванович Полянский, директор ДС ГПЗ (1982–1984 гг.). Родился в 1925 г. в Волгограде. Трудовая деятельность Владимира Ивановича началась в 1941 г. на Волгоградском заводе «Судоверфь» и заводе № 183 в г. Нижний Тагил, где он работал электриком, токарем. С 1944 по 1946 г. учился в Военно-морском авиационно-техническом училище, а с 1946 по 1950 г. служил механиком в авиационной дивизии 5-го Тихоокеанского флота. С 1950 по 1953 г. работал сменным мастером, техником, механиком, инженером технадзора, заместителем директора по капитальному строительству Волгодонского судоходного канала. Без отрыва от производства с 1954 по 1960 г. учился в Сталинградском механическом институте по специальности «Технология машиностроения». С 1953 по 1964 г. В.И. Полянский работал на Волгоградском нефтеперерабатывающем заводе инженером, начальником технадзора, заместителем директора по капитальному строительству. В 1965–1969 гг. Владимир Иванович – заместитель директора по капитальному строительству Полоцкого нефтеперерабатывающего завода. С 1969 по 1982 г. Полянский работал в той же должности на Волгоградском заводе технического углерода. К Аксарайской стройке опыт накопил огромный, успел научить и других.

Так случилось, что во главе Дирекции по строительству магистральных газопроводов – той самой, что обустроивала затем объекты промысла, – встал Владимир Иванович Сапельников (1981–1984 гг.). Он родился в 1942 г. в Краснодарском крае. По окончании Сталинградского нефтяного техникума в 1961 г. по специальности «Транспорт и хранение нефти и газа» В.И. Сапельников устроился на работу механиком Гольшмановской нефтебазы Главнефтеснаба РСФСР в Тюменской области. В трудовой биографии Владимира Ивановича – Волгоградский завод нефтяного машиностроения, Саратовский завод свинцовых аккумуляторов, ГНПУ «Каганнефтегаз» ПО «Бухаранефть». С 1972 по 1978 г. Сапельников работал в ВПО «Узбекгазпром» главным механиком, директором Дирекции по обустройству новых месторождений ГПУ «Мубарекгаз». В 1978 г. был назначен начальником отделения Дирекции в г. Астрахани, в 1980 г. – главным инженером, директором Дирекции по обустройству АГКМ. В 1981 г. был назначен директором Дирекции по строительству магистральных газопроводов (так переименовали Дирекцию по обустройству АГКМ). В 1984 г. в порядке перевода В.И. Сапельников был направлен в ПО «Тюменьгазпром».

\*\*\*

В обеих Дирекциях трудились многие из тех, кто стоял у истоков становления всего газового комплекса. Это Владимир Иванович Гераськин, Александр Петрович Кириллов, Михаил Викторович Бодоланов, Евгений Валентинович Антонов и десятки других людей, хорошо знакомых астраханским газовикам. Школа Дирекций не знала невыученных уроков, списывания и шпаргалок. Здесь все понимали, что жизнь – не черновик, переписывать «набело» не придётся.

Елена Казакова